Aufgabe 7 (5 Punkte)

Sei f: R? — R die Abbildung, die gegeben ist durch

(a) Bestimmen Sie den Gradient von f:

(b) Bestimmen Sie die Hesse-Matrix von f an (1,0):

[ Jo[ Ja[ J2[ 3] Ja[ Is

f(z,y) = sin(2xy) + cos(—zy).

Vi(r,y) =

LT . |

Hf(1,0) =

(c) Berechnen Sie das Taylorpolynom Tx(f, (z,v), (1,0)):
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Beachten Sie die folgenden Hinweise:

e Bearbeitungszeit: 90 Minuten

[ [ 2] |3 |4

e Erlaubte Hilfsmittel: Zwei eigenhéndig handbeschriebene Seiten DIN A4.

e Wer den Klausurraum vor Ende der Bearbeitungszeit endgiiltig verlisst, hat damit zu rechnen,

dass seine Klausur als nicht bestanden gewertet wird.

e Eintragungen mit Bleistift oder Rotstift werden nicht gewertet.

e Die grau hinterlegten Késtchen dienen der Korrekturauswertung und sind freizulassen.

e Es wird nur die Angabe von Endergebnissen verlangt.

Nebenrechnungen werden nicht gewertet und daher auch nicht eingesammelt.

e Folgende Ableitungen, Stammfunktionen und Funktionswerte konnten hilfreich sein.

Aufgabe 8 (5 Punkte)

Berechnen Sie die folgenden Integrale:
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f(x) x® e’ sin tan x sinhz | arsinhz T || sinz | cosx
1 o) _ ] 1 ) 1 0 0 1
— f(z) || ax ¢ cosx | ——— | coshz
dz (cos(x))2 2241 133
s 1 1
f(z) b* In|z| | cosz | arctanz | coshz | arcoshz Tlav2|av2
d 1 1 1 5 %\/g %
@ f(aj) ln(b) b* ; —Ssinx 1+ 22 sinh x ﬁ % 0
a € R~ {0}, beR" Viel Erfolg!
Matrikelnummer: Gruppe:

Aufgabe 1 (1 Punkt) |:|O |:|1
Kodieren Sie in den Feldern Thre Matri-
kelnummer und Ihre Ubungsgruppennum-
mer, indem Sie die entsprechenden Késten
ausfiillen. Tragen Sie auBlerdem Thren Namen
und Thre Matrikelnummer in die unten ste-

henden Felder ein.

Name, Vorname:

Matrikelnummer:
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Aufgabe 2 (3 Punkte) [ Jo[ o[ J2[ I3 Aufgabe 5 (3 Punkte) [ Jo[ o] J2[ 3
Sei f: R? — R die Abbildung Berechnen Sie:
f(l’, y) = sm(w) COS(y). ‘ COS(:IZ‘) COS(JZ) — 9 o k1
lim | ———%— +18 im —————— Z S
(a) Welcher der folgenden Kandidaten ist eine kritische Stelle von f? wteo \ 32 + sin(z) =too 3z + sin(z) k=0 '

59 0 G

(b) Bestimmen Sie die Hesse-Matrix von f und den Typ der in (a) gefundenen kritischen Stelle.

Aufgabe 6 (5 Punkte) [Jo[ Ja[ J2[ I3[ Ja[ 5

Fiir Konstanten a,b € R sind die Parametrisierungen

Hf(z,y) = Typ: 2% — b
Cop:[0,1] = R*: ¢+ ) einer von a, b abhingigen Kurve K, ; und
’ at® — 4bt + 1 ’
t3
D:[-1,1] = R*:t > . einer Kurve M
Aufgabe 3 (4 Punkte) |:|0 |:|1 |:|2 D3 |:|4 gegeben. Wir betrachten das folgende Vektorfeld:
Bestimmen Sie fiir die folgenden komplexen Potenzreihen jeweils den 5
9 9 T —627 + 4x179
Entwicklungspunkt zy € C und den Konvergenzradius p € Rf U {+oc}. g:R*—=R": - = 922 — 2y :
1
= - z—3i\" - AN
;( 1+30)"(z + \/§) ;1 ( 2 > kz_g (3 +1sin < 2 )) (2 =2+1) (a) Bestimmen Sie die Konstanten a, b so, dass C,; eine Kurve von ( ) ) nach <1>
parametrisiert.
20 a = b=
p (b) Bestimmen Sie die Lange der Kurve M .
(c) Bestimmen Sie ein Potential U fiir das Vektorfeld g¢.

Bestimmen Sie die fehlenden Koeffizienten durch Polynomdivision:

Aufgabe 4 (5 Punkte) [ Jo[ o[ 2] ]3] Ja] J5 U, 29)

204 — 323 + 1022 — 11z + 8 522 — 52 4+ 6 (d) Berechnen Sie die folgenden Kurvenintegrale.
x3—x2+2r—2 a3 —x2+2r—2
/ g(x)edx =
Fiihren Sie eine reelle Partialbruchzerlegung durch: .
4,1
5z% — 5x + 6

x3—x2+2x—2: /g(x)odx:
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